



人物名片

包文骏，包玉刚外孙，宁波市荣誉市民。现任宁波市政协常委、香港环球航运集团董事、宁波市海外青年英才创新创业委员会副会长，也是“中国宁波一号”帆船队的创始人。

核心观点

- 时隔一年，我找到了“船王炒饭”的秘方，原来，宁波的海鲜才能炒出经典的味道
- 总书记的回信不仅是对老一辈宁波籍香港企业家的肯定，更是对后辈的鞭策。我将继续传承先辈优良传统，为家乡和国家的发展作出更大贡献
- 今年市两会，我带来了加深甬港合作的提案，聚焦金融、旅游和科技三大领域
- 紫荆汇是宁波籍香港企业家在宁波的“家”，致力于汇聚海内外英才，搭建长三角地区和粤港澳大湾区交流合作平台，进一步提升宁波的知名度和影响力

记者 吴益丹 吴冠夏 陈驰

# 包文骏：“船王炒饭”秘方在宁波 甬港两地互补优势多

## A “船王炒饭”秘方在宁波

记者：包总您好！非常高兴您再次接受专访。在上次市两会访谈时，我们谈到“船王炒饭”，引起了广泛关注。您当时表示“外公没有亲自教，回去要找找资料学一学”，那么后来，您找到制作“船王炒饭”的秘方了吗？

包文骏：当然，我回去之后认真地查找了相关资料，并尝试制作。然而，我发现味道始终不够地道，这让我感到困惑。后来，我意识到问题出在原材料上，香港的海鲜与宁波的海鲜在品种、口感等方面存在差异，这就影响了炒饭的味道。因此，这次回到宁波后，我与

紫荆汇的大厨一起又试了试，使用宁波当地的优质原材料制作炒饭。果然，我们成功地复原了“船王炒饭”的经典味道。这道炒饭不仅保留了传统风味，还融入了宁波海鲜的鲜美，令人回味无穷。欢迎大家去品尝，相信大家一定会喜欢这道具有宁波特色的美食。

## B 总书记的回信是鞭策

记者：几个月前，习近平总书记给祖籍宁波的香港企业家回信，您有什么特别的感受，借此机会分享一下？

包文骏：当收到总书记的回信时，我感到无比振奋和荣幸。这封回信不仅是对我们的极大鼓

舞，更是对我们未来工作的鞭策和激励。总书记的回信充分肯定了老一辈宁波籍香港企业家为家乡所作的贡献。他们在经济、教育、文化、医疗等多个领域发挥了重要作用，通过捐赠、建校等方式，为宁波的发展注入了强大动力，也为香港的繁荣稳定、祖

国的改革开放作出了积极贡献。作为他们的后辈，我们深感责任重大。接下来，我们要继续传承先辈的优良传统，在甬港合作中发挥更大的作用，推动两地在经济、文化、科技等领域的交流与合作，为家乡和国家的发展作出更大的贡献。

## C 聚焦三大领域 加深甬港合作

记者：您曾说，没有特殊原因，一定要每年都来宁波走走看看。那么，此次参加市两会，您带来了什么提案？

包文骏：今年，我主要围绕总书记的重要讲话精神，在如何加深甬港两地的合作方面写了一个提案。我认为，甬港两地在多个领域具有互补优势，可以通过加强合作实现共同发展。具体来说，有以下几个方面：

一是金融服务领域。香港作为国际金融中心，在金融服务方面具有丰富的经验，而宁波作为制造业大市，拥有众多优秀的制

造业企业。我们可以探索将香港的金融服务与宁波的制造业优势相结合，为宁波企业提供更便捷、高效的金融服务，助力宁波制造业的转型升级和创新发展，帮助宁波企业拓展国际市场，提升国际竞争力。

二是旅游服务领域。宁波拥有深厚的历史文化底蕴和特色旅游资源，如天一阁、月湖等。香港每年有大量的人口外出旅游，如何通过旅游的方式让更多香港人来到宁波，了解宁波的文化环境？可以加强两地旅游部门的合作，共同开发旅游线路和产品，推出一些具有吸引力的旅游套

餐，吸引更多的香港人来宁波旅游观光。这不仅能够促进宁波旅游业的发展，还能增进甬港两地人民之间的交流与了解。

三是科技服务领域。香港大学、香港科技大学这两所香港高校被列入世界排名前100高校名单，在科研方面具有较高水平。宁波也在积极推动科技创新和产业升级。可以加强两地高校之间的合作，促进科研成果的转化和应用。比如，香港的高校与宁波大学、宁波东方理工大学（暂名）等宁波的高校开展联合科研项目，共同培养科技人才，推动科技成果在宁波落地转化，为宁波的经济发展提供有力的科技支撑。

## D 紫荆汇平台的独特意义

记者：您开头提到了紫荆汇。据我们了解，2011年，在周亦卿、李达三两位先生的呼吁下，28位宁波籍香港企业家再度投资宁波，在东部新城建了一个“家”，就是紫荆汇。去年下半年开始，紫荆汇正式运营。您的母亲包陪庆女士表示，紫荆汇有一个非常重要的使命，就是提升宁波的知名度。您能否具体谈一谈这个平台的独特作用？

包文骏：紫荆汇这个项目已经有10多年的历史了，它承载着宁波籍香港企业家对家乡的深厚情感和期望。紫荆汇是香港的市花，象征着香港，而香港是中国对外开放的重要窗口。“Casa”在西班牙语中是“家”的意思，寓意着紫荆汇将成为祖籍宁波的香港企业家在宁波的家。

紫荆汇的运营，不仅为宁波增添了一处具有特色和影响力的商业综合体，更为宁波与香港之间的交流合作提供了新的平台和机遇。国际舞台上，我们希望通过紫荆汇这一平台，为回归宁波的人提供一处“落脚之地”，搭建长三角地区和粤港澳大湾区交流合作的桥梁。同时，带动更多香港乃至全球的朋友走进宁波，了解宁波的风土人情、历史文化和发展成就，提升宁波的知名度和影响力。

紫荆汇正式运营以来，我们已经举办了30多场活动，吸引了香港宁波同乡会、香港甬港联谊会、香港上海总会等组织的人士来到宁波。这些活动进一步促进了甬港两地在经济、文化、科技等方面的交流。我们希望借助紫荆汇等载体，继续加强甬港合作，汇聚更多建设家乡的英才和力量，为宁波的发展注入新活力。



“中国宁波一号”帆船队回宁波时的场景。(资料照片 船队提供)

【紧接第2版】市司法局、市委改革办等部门协同办理，在制定《宁波市生态环境技术服务机构管理办法（试行）》等规范性文件中予以吸纳，着力破解“第三方扰企”顽瘴痼疾。市数据局在推进印章数字化改革的提案办理中，率先在全省推行电子营业执照电子印章融合应用。针对基层数字填报系统急需精简的提案建议，市纪委市监委机关牵头组织整治贯穿基层使用的应用程序，为基层有效减负。围绕促进宁波与中东欧国家产业园区合作的提案，市商务局依托中东欧博览会平台及相关系列活动，加强双边国际贸易合作。关于进一步拓展港口腹地建设的提案，宁波舟山港集团、市交通局等部门大力推进多式联运高质量发展，优化枢纽港航线网络布局，增强港口核心竞争力。

聚力促共富惠民生尽担当之责。围绕建设“和美乡村”、推进生态富民、构建托育服务体系等履职尽责，共提出提案110件。关于深化新时代“千万工程”打造全面推进乡村振兴市域样板的全会提案，市政府出台《宁波市现代设施农业建设行动方案》等16个系列政策文件，加快推进“和美乡村”建设。围绕加强四明山区生态补偿等提案，市发改委等部门修订出台《宁波市四明山区生态发展专项资金使用管理

办法》，推动四明山区高质量发展。针对推动托幼一体化发展等提案建议，市卫生健康委、市教育局等部门加快建设多元化托育服务体系。围绕优化养老助老服务、进一步推进老年康复护理发展等提案，市民政局、市医保局积极推进老年友好医疗机构建设，协同打造多层次康养联合体，提升老年医疗康养服务能力。

聚力繁荣港城文化汇奋进之势。围绕推进公共文化基础设施建设、加强文旅融合等集智献策，共提出提案83件。关于利用新媒体创建城市名片、提升城市知名度等提案，市委宣传部、市委统战部协同市文广旅游局等部门认真研究强化宁波国际传播中心功能，打造个性化城市品牌。市民宗局结合加强雪窦山佛教文化研究的提案办理，联合多部门深入调研，挖掘雪窦山丰富的佛教文化资源。关于推进公共体育设施、公共文化场馆建设等提案，市体育局、市文广旅游局认真吸纳，推进体育公共资源均衡配置，不断夯实公共文化服务体系。市住建局在挖掘历史街区底蕴打造文旅消费新热点的提案办理中，修订《宁波市历史文化名城名镇名村保护条例》，推进历史建筑活态传承。

聚力市域社会治理献安民之计。围绕推进基层治理、建设平安校

园、保障城市运行安全等聚智献策，共提出提案99件。关于推进数字赋能城乡社区网格化管理、优化社区治理体系等提案，市委社会工作部会同相关部门认真采纳，打通完善各级智治系统数据链，提升基层治理的精准性高效性。针对防范和打击电信网络诈骗的建议，市公安局高效运行市反诈联席办和市反诈中心，积极打造反诈工作“宁波样板”。围绕提升自然灾害预警发布效果、加强轨道交通应急安全教育等提案，市应急管理局、市轨道交通集团强化突发事件应急处置宣传演练，提升全民自救互救能力。关于电梯风险减量服务增效的提案，市市场监管局大力推进“保险+服务”电梯安全监管模式，修订《宁波市电梯安全条例》，不断提升城市运行安全品质。

## 二、提案工作主要做法

一年来，常委会深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，认真贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神，按照提质增效总体要求，把握提案工作定位，坚持固本立新，完善制度机制，强化协商沟通、提高办理实效，为推进我市经济社会高质量发展作出了积极贡献。

### （一）坚持政治为魂，牢牢把准

正确方向。坚持把党的领导贯穿政协提案工作全过程，深刻把握提案工作政治属性，确保提案工作政治方向。全面落实习近平总书记关于提案工作重要指示批示精神，引导广大政协委员和政协各参加单位不断增强提案工作的责任感使命感。报送市委书记阅批民主党派工商联重要集体提案8件，市长领办全体会议提案，市委市政府领导领办重点提案12件，市政协主席会议对全体会议提案及重点提案开展民主监督，高规格、高层次办理协商示范引领作用不断彰显。

（二）坚持质量为本，着力提升建言精度。按照“政协提案不在多而在精”的原则，坚持把培育高质量提案作为提案工作的基础。加强委员培训，编印选题参考，强化履职考核，开通“提笔建言”线上应用，为委员高质量提案提供支持。通过召开选题征集座谈会，邀请职能部门通报工作重难点等，不断提升提案质量和比重。严格审查立案，强化立案前协商，优化审查立案流程，确保提案立案准、有共识、能办理，不断提升建言资政水平。

（三）坚持落实为重，切实增强办理质效。深化实践创新，探索打造提案办理全场景、全方位、全链条办理新模式。通过整合提案资源，打破单独面商和单一答复惯例，推进系

统化集成办理协商，围绕81件提案开展“知情明政”提案专题协商18次。打造市县政协提案“共同体”办理模式，实现提案办理直达未梢、效益倍增。对历年提案办理和落实情况连续评议、深度问效，有力推动意见建议常态长效落实。《人民政协报》就市政协探索提案联动办理机制作了专题报道。

（四）坚持创新为要，不断强化制度保障。加强提案工作制度化规范化程序化建设，优化工作平台，完善服务保障。修订《提案工作条例》《提案工作细则》，健全提案办理承诺事项落实反馈机制。推动“政协提案+公益诉讼”双转化，运用检察建议形式推进公益类提案落实。探索“提案效能+民主监督”，组织委员走进部门，对15家办理单位开展监督问效，强化提案办理民主评议，确保提案履职能力不断提高。加强提案公开和宣传报道，开展优秀提案评选，不断扩大提案工作影响力。

## 三、2025年提案工作思路

2025年，常委会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，围绕市委推进城市数字化、新能源化、国际

化转型等重大决策部署，把握关键、精准发力，确定提案工作在政协工作全局中的定位更加明确、作用更加突出、特色更加鲜明。

（一）政治站位再提升，把牢提案工作方向。增强“四个意识”，坚定“四个自信”，切实把中共中央决策部署落实到人民政协履职实践中。坚持提案工作与党政同频共振、与民意息息相通，始终聚焦党政所需、群众所盼、政协所能协商建言，助力改革攻坚履职尽责，更好发挥提案在反映民意、促进科学民主决策、广泛凝聚共识方面的重要作用。

（二）职能使命再聚焦，增强提案工作实效。推动提案协商办理横向扩面，从“一件事”梳理出“一类事”，深入开展集中协商、融合办理。推动提案协商办理纵向扩容，打通办理层级，力争办好“一件提案”解决“一类问题”。推动历年提案“链式办理”，锚定委员长期关注的热点问题，强化集成督办协商。

（三）制度机制再优化，提高提案工作水平。注重源头引导，帮助委员精准选题、务实建言。搭建提案双向常态化协商平台，推动建言资政和凝聚共识双向发力。深化“四方”联动督办机制，严格提案办理落实闭环。加大“回头看”力度，强化办理工作民主评议和成果问效。注重数智赋能，优化场景服务，推进提案工作智能化、实时化。